



小哥只是一份临时工作？ 有人做着做着就找到了人生目标

本报记者 马焱/文 顾喆翡 蔡李皋/制图

为什么宁愿每天风雨奔波,也不愿朝九晚五进厂上班?对于这个人事专家百思不得其解的现象,网友有句调侃似乎颇能代表这一代年轻人较为普遍的就业心态:“在工作中等待机会,挣着钱就把未来安排了。”

在我们本次小哥行业调查中,面对“为什么选择小哥这份工作”这个问题,37%的小哥选择了“工作自由度大”;“收入高”排在第二位,占22%。接受调查的小哥,年龄在18~30岁的年轻人占到44%。而且我们在采访中发现,年纪越轻,因“工作自由”而选择当小哥的比例就越大。的确,对年轻人来说,小哥这份职业相对自由,也为国家鼓励的自由就业提供了很好的发展空间。

另外,在调查中,有9%的人只是把小哥当作临时过渡职业。大学生勤工俭学、本科毕业生准备考研、离职后求职期间,甚至有创业失败的老板或在校的博士生,这些人加入小哥的行列,并不是将其作为终身的职业。先养活自己,经过沉淀和思考,等待一个一飞冲天的机会。

在现实中,工作一段时间之后,有的人离开这个行业,奔着自己的既定目标而去。也有小哥选择留下,并在这个行业深耕,做到了自己以前都未曾想过的位置。应该这么说,职业没有好坏,就看你想得到多少回报,并愿意为此付出多少努力。

成为小哥是当初的最佳选项 如今靠送快递在杭州买了房

80后快递小哥朱国斌老家在富阳农村,2009年到杭州打工,学历不高的他并不太好找工作。正一筹莫展时,朱国斌看到有快递公司在招聘。“当时我没有更好的选择了,虽然我对小哥这份工作也没啥了解,只知道虽然辛苦但比较自由,薪水也还行。就干吧!”2016年5月,朱国斌进入菜鸟旗下丹鸟物流做配送员,负责杭州和睦街道。“最开始,一个月挣不到2000块钱,还没老婆的工资高。”朱国斌说,入职菜鸟后收入逐年递增,到如今每个月有近万元收入。尤其是6·18、双11等大促期间,最高每月能挣到1.5万元。

丹鸟主要服务的是天猫超市,米面粮油等大件包裹居多,很消耗体力,这些年朱国斌都坚持下来了。凭借他这些年的努力,加上妻子的工资,夫妻俩在城里买房安了家。“那是4年前,当时房租一下子涨了不少,每个月要3000多

块,还房贷每个月只要5000块,我们两口子一盘算,咬咬牙决定买房。”朱国斌说,房子在杭州三墩,面积不到50个平方,虽然不大,但是个边套,户型很让朱国斌满意。“我们村一共两个人在杭州买了房,其中就有我。”现在,夫妻俩把原本在老家的二宝接到杭州上幼儿园,一家人总算在这套小房子里团聚了。

“我觉得一份工作,只要你喜欢,只要你肯上进好好干,就能给自己和家人带来不错的的生活。”最后,这个人到中年的富阳汉子朴实地说。

在调查中我们发现,对于不少人来说,“没有更好的选择”是他们选择成为小哥的主要原因之一,因为自由度高、收入尚可这两个特点,使小哥成为了一个“性价比”较高的职业。坚持几年后,有的人实现了人生目标,有的人大幅改善了生活。当初的无奈选择让他们收获颇多。

备考期间他跑到杭州当小哥 “我想得很明白,这就是临时工作”

“你看你能出来不?我给你送进去,我就甭想出来了……”去年夏天,杭州一名外卖小哥在短视频平台上走红了。视频中,大太阳底下,现场被围得水泄不通,顾客也挤在人海中,找不到顾客又挤不进去的外卖小哥,操着一口“自带包袱”的东北话,着急上火的样子,让不少网友觉得既心疼又有点想笑。

这位小哥,他叫谢辉,36岁了,是美团湖滨银泰站点的一名小哥。他前一年从东北来到杭州,备考中医专长医师资格证。一名中医怎么干起了外卖?谢辉说,自己来杭州就是为了挣钱还债。原来,前几年谢辉辞职,跟着舅舅学医。没有经济来源,自己还要买书、课件,几年下来,他欠了一些债。

虽然年纪不小了,但谢辉学医的信念十分坚定,把中医作为自己人生的方向。“我有自己

明确的目标,所以,我想得很明白,外卖就是我的临时工作。”上午11点打卡上班,晚上9点50分下班,扣去傍晚的休息时间,一天工作八九个小时,谢辉能赚200多块钱。

在谢辉看来,干每份工作都有收获。“我现在沟通方面就有进步,学会照顾客人的情绪。”谢辉说,现在送外卖的经历,对以后和病人的交流有帮助,“以前我脾气不太好,现在学会了控制情绪,到目前为止还没接到过投诉。送外卖改掉了我的急性子,对未来从医也有帮助。”

拥有一个坚定的人生目标,是一件难能可贵的事。不过,在实现目标的路上,我们还需要面临很多现实问题。小哥这份职业可以让你灵活就业,又能较为轻松地获得生活成本,确实是一个不错的选择。

喜欢骑自行车才当了骑手的他 5年,从小哥成长为区域经理

十四五岁开始学厨艺,初中毕业就参加工作,5年前从湖北黄冈老家来到杭州,成为一名饿了么小哥,如今已是区域经理……今年才27岁的牛明智,已经在职场打拼多年,择业、就业经验可以说是相当丰富。

“2017年3月,我辞职了。之前,我是一名厨师,在老家工作。”辞职后的牛明智,骑上自己心爱的自行车,一路骑行去了拉萨,花了两个月的时间放空自己。而后,因为家人们希望他能有一份稳定的工作,牛明智又回到老家当厨师。然而这一次工作仅仅维持了几个月,他就再次辞职了,因为实在不喜欢那种按部就班的工作。

即使家里人并不看好,2017年10月底,他还是只身一人来到杭州。“来之前我就知道杭州有很多互联网大厂,工作机会比在老家多得多。”在找工作的过程中,牛明智被大街上来来往往的忙碌小哥们吸引了,“我特意去网上查了不少和外卖小哥相关的信息,工作自由、收入较高,而且我本来就喜欢骑行,很好!”就这样,

牛明智成了一名饿了么骑手。

小哥这份职业的职业门槛低,但并不意味着这份工作没前途。肯吃苦、愿意多跑,再加上有较强的沟通能力,2018年6月,牛明智晋升为站长。2020年,他获得了网约配送员职业技能等级初级证书。去年9月,牛明智再次因出色表现获得晋升,成为了饿了么的区域经理,负责杭州市拱墅区、上城区、滨江区等区域内多家饿了么站点的后台运营、数据管控、投诉解决等。“区域经理上面就是城市经理了,这是我接下来的目标。”小伙子对未来充满信心。

有调查显示,就全国范围来看,工厂工作的薪酬并不低,一线普工平均年薪达到7万元,技术工人年薪超过10万元。人事领域的专业人士认为,导致蓝领岗位对年轻人缺乏吸引力的原因,主要是流水线工作内容单一枯燥,管理严格,年轻人普遍受不了制度约束,愿意到自由一点的地方工作。此外,近年我国新经济发展较快,为劳动力市场提供了更多模式的就业选择。而当小哥,就是其中一项主要选择。



指导单位:浙江省人社厅、浙江省总工会、共青团浙江省委、浙江省妇联、浙江省快递物流行业党委
主办:浙江日报报业集团、浙江省邮政管理局
承办:钱江晚报、浙江省快递行业协会、浙江省快递物流行业团工委